

# 2018全國兩會

## 江門全方位對接大灣區建設



全國人大代表、廣東江門市市長劉毅

【香港商報訊】記者盛芳齡報導：全國人大代表、廣東江門市市長劉毅在2018年全國兩會期間，接受本報專訪時表示，江門將抓住國家推進粵港澳大灣區建設機遇，在發展平台、交通設施、城市建設、科技金融、文化旅遊、僑資僑智等領域，全方位加強與大灣區各城市的對接合作，打造粵港澳大灣區西翼樞紐門戶城市和粵港澳合作重大創新發展平台，加速粵港澳合作發展的步伐。

### 探索新時期粵港澳合作模式

經濟往來，交通先行。「推動粵港澳大灣區高鐵路建設邁上新的台階，不斷完善廣東省高鐵路網絡布局，有助於大灣區內東西兩翼城市獲更多發展機遇，實現區域的均衡發展。」劉毅說，江門將不斷推進「南深高鐵」和「深江肇高鐵」兩個鐵路建設項目落地，更加密切與粵港澳大灣區各城市資源共享、經濟合作。江門將發揮軌道交通中心城市的作用，積極尋求實現粵港澳大灣區城市群互聯互通的新思路。

爭取打造成國家級平台，構建北有雄安新區、南有大廣海灣的國家現代化經濟體系的空間格局，探索新時期體制機制和粵港澳合作模式的創新，助力粵港澳大灣區打造國際一流灣區和世界級城市群。

近期，江門將重心擺放在位於大廣海灣核心地帶的銀湖灣濱海新城，規劃建設面積約340平方公里，其中重點建設區65平方公里，啟動區19平方公里，吸引全球資源集聚，促進產城融合發展。

劉毅建議，將銀湖灣濱海新城打造成粵港澳合作機制創新試驗區，推動粵港澳合作從傳統基於資源價格優勢的項目合作轉變為基於制度優勢的全面合作。

近年來江門在不斷加強同香港、澳門合作，簽訂了不少關於產業園區開發建設、青少年創新創業、金融投資等方面的合作協議。

### 發揮「中國僑都」資源優勢

江門是全國著名僑鄉，祖籍江門五邑的海外華僑華人和港澳同胞400多萬，分布在全世界107個國家和地區，歷來有海內外「兩個江門」的人緣優勢。文化是維繫感情的紐帶，江門自2008年以來已成功举办5屆世界江門青年大會，今年將在美國洛杉磯舉辦第六屆世界江門青年大會，切實增強與新生代華僑華人的血肉聯繫，推動僑文化持續走出去。

開平碉樓與村落是廣東省首個世界文化遺產，在保護好開平碉樓與村落的同時，散落於鄉間有特色的華僑村落、僑房等也要做好開發、保護，它們既是海外華僑的精神寄託，也是先僑良好家風的歷史見證。

接下來江門市將進一步加大僑鄉文化的挖掘、保護、傳承和活化利用力度，並形成制度安排。

## 溫氏集團：鄉村振興 多方共贏

【香港商報訊】記者盛芳齡、黃裕勇報導：全國人大代表、溫氏股份名譽董事長溫鵬程，已經是第二十一次聽總理作政府工作報告。他表示，今年的政府工作報告在鄉村振興領域提出的一系列部署安排，給各類農業經營主體提供了更廣闊的施展舞台和發展空間。具體到溫氏股份，要從「產業興旺」發力，應用好創新的技術和手段，推動農業生產效率和質量的提升，實現農業產能升級、節能減排、控制污染和精準脫貧等方面的多方共贏。

### 鄉村振興「產業興旺」發力

溫鵬程認為「產業興旺」是像溫氏這樣的農業企業主要考慮的方向，通過加快農業供給側改革，尤其是轉型升級這一塊，應用好創新的技術和手段，推動農業生產效率提升和質量的提升。

溫鵬程還建議，政府在推動鄉村振興戰略時，要加大對新型農業經營主體的培育和扶持。在他看來，要實現農村產業興旺，原來傳統以家庭為單位的經營組

織是一塊短板。他提議大力支持新型農業經營組織和經營主體的培育，提高農業生產和農產品加工以及與農業相關的服務機構的組織化程度，在農業產業化振興的同時，使農業服務機構得到完善。

溫氏的鄉村振興戰略與國家的「精準扶貧」攻堅戰緊密相連。溫鵬程介紹說，現在溫氏已經在廣東新興、貴州、雲南等多個區域推出了精準扶貧解決方案，通過政府投入、企業投入、貧困戶參與等，結合各地實際，創造性地發展了貧困戶自建自營模式、貧困戶合股模式、貧困戶承包模式、政府精準扶貧模式等多個可複製、可推廣的產業扶貧新模式。

在節能減排壓力較大的情況下，溫氏股份通過轉型升級，將產業增量部分用於扶貧項目。

### 養禽業轉型「掌控渠道，直配終端」

溫鵬程透露，未來溫氏一方面要延長產業鏈，另一方面要推進一二三產業融合發展，推食品加工計劃，逐步走向供應食品為主的生產方式，真正做到「掌控



全國人大代表溫鵬程

渠道，終端直配」目標。

在談到生豬養殖業務時，溫鵬程表示，養豬行業未來將走向「專業化、規模化、資本化」。未來幾年公司商品肉豬出欄量繼續保持15%-20%的增長，未來爭取實現年上市5000萬-6000萬頭的總體目標。

## 寧凌籲在粵建第五海洋研究所

【香港商報訊】記者李芳報導：2018全國兩會期間，全國人大代表、廣東海洋大學東盟研究院院長寧凌向大會提出在廣東成立國家海洋局第五海洋研究所(簡稱第五所)的建議，以此激活海洋科技創新動力，優化國家海洋(南海)戰略布局，填補南部海洋全域研究空白。

寧凌認為，廣東省海洋生產總值2016年已經達到1.59萬億元，雖然連續22年居全國首位，但仍屬「海洋大省」，並非「海洋強省」。作為南部海洋經濟圈的重要組成部分，廣東依託區域最強的經濟和科技實力理應為開發南海提供有力支撐、為匯聚資源貢獻大力量，扛起南部海洋全域研究的大旗。

### 助力海洋資源產業及軍事科技

根據該建議，「第五所」研究應圍繞海洋科技創新、區域海洋經濟融合發展等方向，突出海洋監測、災害預警預報、海洋清潔能源開發、海水綜合利用等領域關鍵技術、積極開發海水化學資源及其深加工產品，打造優勢海洋能源與資源產業，現代海洋漁業體系，海洋生物現代產業，具有國際競爭力的海洋智能裝備產業體系，並形成「大海洋」人文研究體系等。

「第五所」還可依託國家級軍民結合產業示範基地、廣東省科技軍民融合服務中心等專業化平台，建立新型軍地融合發展機制，為戰區部隊提供強大科技支撐。

### 建議選址深穗港

國家《海洋領域「十三五」科技創新規劃》中，將廣州、深圳列為重點支持的海洋科技創新區域。按照「建設投入產出比高、科技資源基礎好、未來發展潛力大、利於區域協調發展」的原則，寧凌認為，廣州、深圳、湛江均成為建設「第五所」的選址目標，其中作為國家「一帶一路」海上合作戰略支點城市、北部灣城市，全國性綜合交通樞紐和廣東省域副中心城市的湛江，已成為全國首批海洋經濟創新發展示範市，未來將擁有巨大發展潛力。



全國人大代表寧凌



全國人大代表黃細花

## 黃細花：辦好旅遊助推鄉村振興

【香港商報訊】記者李苑立、盧偉報導：作為一名履職有16年的全國人大代表，惠州副市長、廣東省第八批援藏隊副副隊長、西藏林芝市魯朗區區管委會主任黃細花對鄉村振興、旅遊業情有獨鍾。

近日，在北京出席全國兩會的黃細花接受本報採訪時表示，發展鄉村旅遊是精準扶貧、實現鄉村產業興旺繁榮、增加農民收入的重要途徑，還有利於保護鄉村生態環境，有利於人與自然的和諧共處，讓大家都「看得見山、望得見水、記得住鄉愁」。她為今年兩會準備了10多份建議，其中對現代旅遊投資模式如何助推鄉村振興，提出要在資金與政策上給予更多支持力度。

黃細花以魯朗國際旅遊小鎮為例向記者表示，魯朗國際旅遊小鎮是發展鄉村旅遊進行產業扶貧的成功案例。2011年，廣東省和西藏自治區共同把「林芝市魯朗國際旅遊小鎮」建設項目列為重點援藏項目，魯朗國際旅遊小鎮也是廣東省旅遊扶貧的重點項目。從2011年選址設計至2016年10月建成試運營，建設歷時6年，共投入建設資金超過35億元，是目前全國對口支援西藏最大的旅遊項目。該項目帶動了農牧民就業和相關服務業的發展，助力貧困人口脫貧。

黃細花認為，一個旅遊扶貧項目的建設，沒有足夠的資金與政策支持，僅靠大投入大產出的現代旅遊投資模式，難以實現對一個貧困地區的產業轉型進行全面幫扶脫困。為此，她建議國家財政部撥付專項資金，國家旅遊局牽頭編制《全國發展鄉村旅遊推動鄉村振興戰略實施的專項規劃》，對認定的鄉村旅遊創客示範基地給予培訓等方面補助。突破場地和資金等的限制，為鄉村創客提供學習交流和融資對接平台。

## 蘇志剛：民族品牌需要稅收力量

【香港商報訊】記者李芳、盛芳齡、林麗青報導：在今年全國兩會上，簡政減稅減費成爲熱門話題。國務院總理李克強在政府工作報告中透露，今年將進一步減輕企業稅負，全年再爲企業和個人減稅8000多億元，促進實體經濟轉型升級，著力激發市場活力和社會創造力。全國兩會前夕，廣東省國稅局局長胡金木一行赴廣東長隆集團有限公司走訪調研，並與全國政協委員、該集團董事長蘇志剛進行座談。

### 輕裝上陣 營改增助文旅產業創新

蘇志剛說：「稅收對企業的發展是非常重要的，特別是對一個民族品牌的發展，稅收優惠政策的落實對文化旅游型企業中人才、創新、產品設計的推動尤爲重要。」

以下屬子公司廣州長隆集團有限公司爲例，2016年5月全面推開營改增試點後，其經營的主題公園、酒店、文化演藝等都屬於試點範疇，這爲重資產投入比重較大的廣州長隆集團帶來利好。據相關數據顯示，自全面推開營改增試點以來，廣州長隆集團2016年和2017年共實現減稅8000多萬元。

### 對標國際 感受稅收溫度

在對標世界級主題公園的發展過程中，長隆集團在園區規劃設計、品牌衍生品設計、演藝節目製作、動物培育等方面廣泛與國際知名專業化企業合作，購買定制化的涉外勞務服務。

隨著國際化合作的深入開展，集團與非居民企業簽訂的合同項目類型複雜多樣，涉及非居民企業別廣泛、合同金額較大，對財務部門的涉稅處理提出了更

## 蘇志剛：民族品牌需要稅收力量

高的要求。爲幫助企業準確核算和辦理涉外稅收事項，廣州市番禺區國稅局專門設立非居民涉稅事項服務團隊，對涉及的美國、加拿大等國家的稅制及稅收協定進行梳理，全面輔導企業運用稅收政策和辦理涉稅業務。

「當地稅務機關密切跟進我們遇到的非居民和稅收協定相關問題，幫助集團建立起良好的稅務風險內控機制，形成更加規範的管理模式，有效降低了企業的稅務風險，對企業的長遠發展非常有幫助。」廣東長隆集團有限公司的財務經理表示。

### 優化環境 提升企業發展動力

「廣東是改革開放的前沿，改善營商環境是稅務部門義不容辭的責任。稅收服務做好了，營商環境才能優化，企業發展才能有長久動力。」廣東省國稅局局長胡金木如是說。

廣東國稅在加強個性化納稅輔導、深化「放管服」改革、加強大企業跟蹤和服務上不斷創新。四年來，廣東國稅部門相繼推出了25類100多項便民辦稅措施，目前推行涉稅事項網上辦理，網上辦稅率已超過80%，稅收營商環境不斷優化。蘇志剛認爲，粵港澳大灣區、自貿區建設迅速，廣東高鐵路、火車站等交通發達，爲文化旅游產業的發展帶來了極佳的契機，長隆集團將發揮區位優勢，持續打造具有世界影響力、行業代表性的民族旅遊品牌，這其中離不開稅務部門對企業的支持和輔導。

胡金木表示，文化旅游業是朝陽產業，稅務部門將積極與長隆集團溝通對接，切實解決企業提出的需求，提升稅收徵管和服務水平，支持企業創新發展。

## 繆國樂倡粵東西北納入灣區規劃



全國人大代表繆國樂

【香港商報訊】記者盧偉、李苑立報導：推進粵港澳大灣區建設成爲「兩會」代表熱議的話題。來自廣東河源的全國人大代表、德愛教育集團董事長繆國樂呼籲將粵東西北一些地級市納入粵港澳大灣區規劃中。

此前傳出粵港澳大灣區發展規劃綱要，主要針對珠三角核心區，即珠三角九市和香港、澳門地區。與珠三角城市相連的河源、汕尾、陽江等環大灣區城市並不在規劃考慮之列。

繆國樂告訴記者，自黨的十九大以來，環繞粵港澳大灣區周圍的各大城市如惠州、河源等地市也在積極對接、融入粵港澳大灣區建設規劃。他以河源市爲例說，河源南接惠州、汕尾，東靠梅州，西連韶關，北鄰江西贛州。與廣州、深圳及香港的距離均爲180公

里左右，是廣東省唯一同時近距離接受3個一線城市輻射帶動的地市。河源既是粵港澳大灣區通往江西的「根據地」，也是珠三角連接長三角、輻射大內陸的重要樞紐，被稱爲深莞惠經濟圈的「後花園」。從長遠而言，大灣區的目標是建設世界級城市群，必然需要廣闊的經濟腹地支撐，現階段規劃涉及的重大基礎設施、重點發展平台、重要經貿合作等必將延伸和輻射到內地。

他建議國家相關部門在規劃上要考慮粵東西北地區的發展，將廣東省環粵港澳大灣區的周邊地區如河源等地市也納入《粵港澳大灣區規劃發展綱要》範圍統一規劃，使這些地區有機會共享粵港澳大灣區建設過程中的一系列政策紅利，能深度對接參與粵港澳大灣區的分工合作，進一步發揮這些城市群的區位優勢。